

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy ivon július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán szétküldéssel és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr — Minden előfizető a tulajdonos kölesén könyvtárát az eddigi fenntálló feltételek mellett föl a roza használhatja. — Nyilttér egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetések négy hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr., 2-ör 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. a bélyegdíjére 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj s a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlemények pedig, úgy minden levelek bórmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

„Nevelni a népet oktatással, intéssel, czélszerű törvényekkel: ez a legnemesebb feladás; mert kifejti a nemzet erejét; virágzásra emeli a hazát, biztosítja törvényeink szentségét, s az embereket jobbakká, s boldogabbakká teszi.“

(Dedk Ferencz.)

Ez azon magasztos ige, mely a nagy-kanizsai izraelita község tanácsa toremében már 1855-ik évi martius hó 8-án tartott ülésében a zsongó kisdedek okosorú nevelése és védelme ügyében testté vált, mert czélszerűnek látta, hogy a véletlenségnek alávetett kisdedeket testben és lélekben egyaránt novello és védje; úgy vélekedvén, mint egykori kosorus költőnk Borsosnyoi úgy mond: „minden ország-
nak támasza, talpköve a tiszta erkölcs, mely ha megvész, Róma lodúl s rabigába görbed“ melynek legsikeresebb eszköze ismét csak a nevelés.

Lássuk tehát, mint fejlődik a kanizsai zsidó anyagilag és szellemileg az alatt, még mi katolikuskok csendes álmokban szunyvadozunk.

1855-ik évi május hó elején Wettendorfer urnak, mint hitközség akkori elnöke vezénylete alatt, dícséretre méltó buzgalmat fejtett ki az egész választmány egy kisdedovintézetnek létrehozatalában úgy, hogy a mai nap kedvesen élvezi is ennek jótékonyágát az összes 2000 lélekből álló izraelita község.

Egyesek adakoztak, s így 9000 p. frtot hoztak össze az iskola épületnek a czélra fordítandó megnagyobbítására. Az egyébb költségeket a községi pénztár fedezte, pedig önálló alapítvánnyal nem bírt s sem is bír.

Az intézet jóvedelme a kisdedek által befizetendő 70 kr havi díjából és egyébb apróbb adakozásokból áll, mert nem hal meg egy zsidó is anélkül, hogy tehetőség szerint csak 10 uj krajczárt is ne hagyományozni ezen és más hasonló jótékony intézetek, egylolek segélyezésére.

Az épület, a gyümölcsfákkal beültetett s deszkával körülkerített udvara — téros anynyira, — hogy nyáron a gyümölcsfák árnyai alatt tanulnak és mulatnak. A kertnek felő a gyermekek játszóhelye, van ebben egy ponyva sátor, mely alatt a

kisdedek nyug- és menhelyüket lelik. — Van ebben pad, asztal, mert szép napokban az idősbek olvasásban itt oktattatnak, míg a kisebbek a dajka kisórotóiban a kert más részében szabadon mulatnak.

Az iskolában jól szorolt padok, iskolatáblák, számológép, betűszekrény, 150 kép és pedig 80 db. természetrajzi, 20 db. bibliai, 25 db. házi kézmű és gazdasági eszközökkel, és 25 db. La Fontaine és Gellért-féle mesékhez, a szokásos héber és magyar betűzési táblák, 35 kötetből álló könyvtár, osonna állvány, szalmamatracz, 10 öl hosszú vezérszalag, épületfűcskak, koczkák, vesszőcskak, dob, fa ló, lina, apró talicskak s több effélék vannak.

Nyáron mintegy 100, — télen körülbelül 60 gyermek látogatja az óvodát, 3 éven alul kevés van, több a fiu mint a lány, s mint mondam, havanként 70 krajczárnál többet egyike sem fizet, a szegény szülők gyermeket ingyen vetetnek föl, legyenek ezek bár minő nagy számmal.

Reggeli 9 óráig gyűlnek össze, s még a tanóra bekövetkezik, egy dajka felügyelote alatt vannak. 9—10 óráig az öt éves figyermekok magyar olvasásban nyernekt oktatást, félórai játszás után szemléltethető oktatás és tanulságos versok bogyakorlásában 1 1/2 órakor mosdatni, fésűlni és öltöztetni kezdi őket a dajka. Délután 2—3-ig a héborolvasás, az öt éves gyermekekkel, a rákövetkező mulattató játékok után felváltva danolás, biblia történetek, számolás, mesélés következik. A társalgási és tanítási nyelv kizárólag magyar.

Szombaton és pénteken délután szünidő tartatik. Kisétalások is tartatnak ezentul.

Nagy figyelmekkel kísértotnek a kisdedek, mennyiben az óvodát a szülőkön kívül az iskolabizottmány tagjai is igen szorgalmasan látogatják. A próbatételeken nagyszámu vendégek jelennek meg, kik mindonkor a legnagyobb meglepedéssel hagyják el a termet. Szép és tanulságos versoket, énekokot, szavallatokat hall az ember uton utfélen az alig mozogni tudó kisded zsidó gyermek ajkairól úgy, hogy a jobb érzésűnek valóban öröm könyökre koll fakadnia, de meg is látszik ám rajtuk későbbi korukban is, hogy elevo koráni képeztetésben és jó nevelésben okosorú mivélésben részesültek, mert ök örösek; —

mert ök virágoznak; mert ö előttük a törvény szent; általán jók és boldogok, köztük az erkölcs rendit-hetlen erős talpköven áll, azért ök Romát nem dulják, nem döntik halomra; így rabigába sem görbednek.

Az intézet személyzete: egy nevelő és egy dajka A nevelő tanít, a dajka ápol. A nevelőnek évi fizetése 500 o. frt, lakás az intézetben, a dajka 120 frt kap. A tanító: Klein Móricz 31 éves családanya, 4 gyermekkel, képezett tanár.

Ovoda ezen kívül Nagy-Kanizsán nincs a 14000 lélek használatára!

TERSÁNCZKY.

A borfejtésről.

(Vége.)

A fejtéshez szükegeltető el és mikénti készítés nem o ezikkem feladata, az minden boros garda előtt tudva van, hogy tiszta szagnélküli, jó hordót kell vonni, még csak az uj hordokról akarok szólni annyit:

Miután ezeknek használatát sokan károsnak, és rosznak állítják; azért: hogy a holo fejtendő borok a barnás szín elszajáttásán kívül, még lugizt is kapnak. Minek távolítása végett:

Határozottan állithatom, hogy az uj hordóban szünte minden félelem nélkül fejtheti az első fejtés-kor borát, ha azt o következő mód szerént készíti el: egy 10 akós hordóra forraltassék fel egy akó tiszta víz, és ebbe 18—21 lat konyköső, és mikor az a legnagyobb forrásban van, üntessék a már hordón levő borvállun át a hordóba, mit azonnal leak-názunk és ekkor, két ember a hordó két végé-hez áll, egyike a másikhoz szemközt fordulva. A 4 uj vastag fűcskán a hordónak zúcskölését elkezdik, úgy mint ha azt tovább hajtani akarnák és mégis az egy helybeni forgatás alatt, az ellentétben álló meg-rántások által, a hordóban levő vizet az edény oldalához halljuk oda csapódni, mely loccsanás hangot ad, ezen munkájokat, 3—4-szor a hordó körülfor-gatásával be végezik és ekkor a hordót fenékre állítván, a másikat veszik elő (ha van,) ennek nom létó-ben más munkájokhoz látnak — és egy óra mulva

TÁRCZA.



Csurgó, Csurgó! boldog gyermekkorom
Emlékeim röptül lelkem feléd.
Szívem mi most, s mivé lesz egykoron...
Érzelmek széppé te érleled.
E hazának lehet szebb vidéke,
A hol drágább minden egy kis emlék,
Visszavágyva éltem édenébe:
En kedvesebb helyre hová mennék?

A csendes völgy patakja, virága,
S hol végződött az ég — a kék hegyek...
Egy parányi, de tündérvilágba
Varázsolják vissza még lelkemet.
A szentgyház, kis veres tornyával
Mi volt az én iskolám, templomom;
Ugy csillámlik a mult kődén által
Mint ha nézném, egy tündérfátyolon...

Pályatársim, kik most szerzeszélyel
Tán szerenose, vagy bánat közt élnek:
A barátság rózsakötelével
Nem ismerék még e különbséget.
Mindenkinek meg volt saját vágya:
De egy szent czél úgy egyesíté mind,
Hogy egykor majd a haza javára
Áldozzuk föl legszebb érzelmeink.

Ezt a vágyat, a szív e szent tilzét,
A tudomány, s vallás fölkenntjei.
Kik e vég czélt lelkünk elé tűzék:
Oly jól tudák lángra éleszteni.
Nem veték-e sziklára a magot,
Mit még ekkor lágy szívbe hintének?
Mutassák meg a kicsinyek s nagyok
Mint felelnek meg e szép reménynek.

Áll a halom, áll még ez intézet;
Sötét falán ragyogó betűkkel,
Ki hive volt, míg élt nemzetének,
S eget kérni, a szívből is kikel.
Itt ragyog még Festetich György neve
A sok közül e kegyelt emléken:
E falaktól a ki bucsút véve
Most a hála oltárához lépjen!

Áldozatra! kitől a mint telik.
Sok kicsinyből lesz a nagy áldozat.
Ha áll: álljon az idők végeig
Ez intézet, hol ily név ragyoghat...

S falai közt most egy drága képnél,
Tartson ma szép ünnepet a hála.
Festetich György meghalt... de itt még él!
Hintsünk Szentgyörgyvirágot sírjára.

II.

Ki a porba lelket lehel:
Egy kincset ad a kebelnek.
Ha majd a sír mindent lenyel:
Ez emelje fel a lelket.
Ki e kincscsel indul utra:
Czélhoz ér, hol más elmetül.
Semmi le nem tántorítja,
Álljon, járjon bár egyedül.
Ily kinczet bírt, ki utat tört
Festetich György.

Ez égi kincs a — szeretet!
Mi átkarol szépet nagyot.
S ott, hol már besötétedett,
Legfényesebb lánggal ragyog.
Világosság fent és alant;
Járjon a szív, s ész karöltve;
Tegyen a kéz, zengjen a lant:
Ez jutalma, ez öröme...
Igy keresett, s talált gyönyört
Festetich György.

A tudomány, a művészet,
Vezérszillag, égi fáklya.
Minden jónak, minden széprek
Oltárát ez gyújtja lángra.

Zala-Somogyi Közlöny.

Ismeretterjesztő lap

széplrodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelen a lap legalább egy ivon július hó 1-től kezdve minden hó 1-én 10-én és 20-án. — Előfizetési ár postán azétküldés-el és helyben házhoz hordva egész évre 5 frt.; félévre 3 frt. Negyed évre 1 frt 70 kr — Minden előfizető a tulajdonos kölesön könyvtárát az eddigi fennálló feltételek mellett fél áron használhatja. — Nyilttér egy Petit sorért 10 kr. — Hirdetősök négy hasábos Petit sorért 1-ör 7 kr., 2 or 6 kr. és minden további beiktatásért 5 kr. a bélyeglijért 30 kr. fizetendő. A beiktatási díj a lap kezelését illető minden tárgy a kiadó hivatalhoz Nagy-Kanizsára; a lap szellemi tartalmát illető közlömények pedig, úgy minden levelek bérmentve a szerkesztőséghez küldendők Kaposvárra.

Kivonat.

© A soproni kereskedelmi és ipar kamarának, a magas kereskedelmi miniszteriumhoz intézett jelentéséből.

(Folytatás).

Üveg- és üvegáruk.

Az üvegáruk készítése a kamara kerületben eddig csak csekélyebb jelentőséggel bír.

A os. kir. szabadalmazott Thalheim üveggyár Schreiberdorfnál Vas megyében, homor és táblalveget készített.

Az üveg olvasztására légszesz-tűz alkalmazása mellett eddig egy gőzkép áll használatban, melynél egy szélkerék hajtja a légszeszt az olvasztó-kemenczébe. A gyártulajdonos az üzletet — azon kedvező körülménynél fogva, mert jó minőségű barna-köszén-bányát bír és a készítmény behozott javítások folytán növekvő kedvezőséget nyer — nagyobbítani törekszik.

Általánosan eddig 6 üvegekészítő, 6 segéd, 6 hordozó fiuk 10—12 évesek, 1 törszakos (Pochmann) a zuzóműnél, 1 olvasztó, 4 fűtő, 1 bekötő, 2 napszámos, 1 kőműves, 1 ács, összesen 29 személyek találtak foglalkozást.

A vétyemi üveggyár Zalamegyében, előbb Karger testvérek tulajdona, 1860 évtől Hirschl Samu és társai birtokába ment által, és homor úgy táblalveget készített, és pedig minden gátló befolyások dacára, mert drága pénzen sem kap napszámosokat, a szükséges fa messze esik és a felázott utak szokszor járhatlanok. Mind ezen akadályok mellett az üveggyár a kréta-üveg (Kreideglas) készítésében örvendetes előmenetelt tett.

As eddig használt mura-kovand (Kies) helyett Steierhomból a Mura melletti Bruokból hozatják a kaviosot. De nem lehet hasonlót mondani a táblalveg készítéséről, miután a táblalrak olcsósága a kovand árával arányban nincsen, és azért egyedül hegyifüvényt alkalmaznak, miáltal a készítmény igen alárendelt minőségű lesz, és egyedül a környékben talál kelendőséget.

Spiozer Samu üveggyára Beczefán Somogy megyében, szintugy homor és táblalveget állított elő, — a tüzelő anyag a közeli erdőkből vétetik. Ezen üveggyárakon kívül a kamara-kerületben 120 üveges foglalkozatoskodik, a nagyobb városokban pedig üvegkereskedések állanak, melyek finomabb árucikkek iránti követeléseknek és izlésnek is teljesen megfelelnek.

Nem lehet tagadni, hogy a fennálló üveggyárak készítményeik javítására szorgos gondot fordítanak, és hogy sem igyekezetet, sem áldozatot nem sajnálnak, hogy gyártmányaiknak elismerést és vásárt szerezhessenek.

Üvegfinomító gyárak a kamara-kerületben nincsenek.

III.

Fémek- és fémáruk.

Vas és vasáruk.

A kamara-kerületben nyaravas készítésére egyedül Pécsétt áll fenn egy részvényekre alapított vashámor, áll pedig hengerből, nyújtó-műből, bádognálból és gőskalapácsból.

Ezen vashámorban a gyártási kifejlődés hátramaradása tünik fel, miután 1862 évben, a mint alkalmunk volt megtudni, majd misem készített. Ennek okául részint Pécs elszigeteltségét lehet tekinteni, de másrészt az igazgatóságban, és nem elegendő üzleti tőkében kell keresni, mely a legszükségesebb javítások alkalmazását lehetlenné teszi, mert egyébként mint ritka más helyen, a sikeres kifejlődés minden kellékei megvannak.

Ugyanezen észrevétel áll a vashámorral összeköttetésben lévő gépműhelyről is, mely majd minden munkával felhagyott.

Vas megyében 3 vashámor létezik, melyek egyedül fejszék, kapák és lapátok készítésére szorítkoznak; Pécsétt pedig egy amerikai minta szerint épített vaskarika, láncz és ékszer-gyár van.

Ezen gyáron kívül vaskarikák, s lánczok készítésével 3 karika- és lánczműves foglalkozik.

A vasáruk kelendőségi környéke, osekély-ségüknél fogva, egyedül a környékre és a kamara-kerület határaitra szorítkozik; csak a Vas megyei hámorok adják el gyártmányaik kis részét a szomszéd Steierhon határos helységeibe. A gyártmányokról s azok becséről adataink hiányoznak.

A szegcsinálás Pécsétt nagyban ütetik.

A nyers anyagnak, mely nem kamara-kerületünkben, vagy is említést alig érdemlő mennyiségben nyeretik, lehet talajdonítani, hogy ezen iparáig, mely a leglényegesebbekhez tartozik, s a gazdasági érdekekkel oly szoros kapcsolatban áll — kamara-kerületünkben nem emelkedhetik.

Másnemű fémáruk.

Kamara-kerületünkben másnemű fémáruk készítésével 77 önálló iparosok foglalkoznak, kik mintegy 250 segéddel és inással dolgoznak és 250,000 ft. értékű portékát készítenek. Reichel Gy. és társa rézműves Sopronban, utóbbi időben üzletét tetemesen megnagyobbította, és a környékben létező cukor- és szeszgyárak által szükségelt gépek és azok alkatrészeinek készítésével is foglalkozik.

Seltenhofer Frigyes gép- és tűzfeoskendőgyára, egy harangöntődével kapcsolatban Sopronban, szinte emelkedésben van, és kétségen kívül Seltenhofer ur jelesebb iparosaink közé számítandó.

(Folytatása következik.)

A kereskedői czégek bejegyzéséről.

A nagyméltóságú magyar királyi helytartónának f. o. jan. 21-én 10836 sz. a. kelt kegyes rendelote szerint, tartozik minden kereskedő, ki üzlete után 40, illetőleg 30—20 forintnyi egyenes adót fizet, czégtől az évi június végeig az illetékes váltótörvényezőknél a kereskedelmi jegyzékbe leendő beiktatása végett bejelenteni, és ennek elmulasztása a körülményekhez képest 10 ftől 300 frtig terjedhető.

TÁRCZA.

Bucsu

(távozó bardtómás).

Elhagysz te is nemessivű barát!
Kisér szemem, — utad kemályba vess.
Fájó szívem áldást rebeg reád, —
Csak menj, ha kell! — a férfi sorsa es.

A férfi lét magasztos küzdelem!
A hol halad: a pálya — harcsi sik.
Az, a ki küzd — nem állhat egy helyen,
Miként a haroz: a tér is változik.

Uj térre lépsz, ott is virul babér.
Sorsom leköt, én nem megyek veled.
De nem leassz magad, mert elkísér
Baráti hű szívem — mely hön szoret.

Nem egy szívünk, de egy az érzetünk.
Lelkünk sem egy, de egy az eszméláng.
Távol lehetsz, de egyet érezünk,
Egy eszme hint sugárzó fényt reánk.

Zászlónk közös, s habár más pontokon
— De egy a cél, a mely felé törünk.
Nagy eszme az, melynek szerelme van,
Központban egy a mi hatáskörünk.

Emeld fel a közelmúlt fátyolát!
Mint ifjak — ott is együtt harcolánk.
Egy érzelem hatolt szívünkön át,
S mely tette birt, egy volt a lelki láng.

Álmodtuk azt a szép s dicső jövőt
A melyre vár sok millió kebel...
Küzdött karunk, fejtünk gondokba főt —
Bűvös kor ez... emléke gyujt s emel.

Álmunkat — ha bár rövid de szép vala!
Egy dördület, s az álom megszakadt.
Bár fájt — de még is nyertünk általa,
Jövőt a tetterő s nem álom ad.

Álmunk a szelid emlékezet
Még örzi... mert nincs messze még a múlt
Hol megszakadt, — sötét helyen vezet
A sirkebel felé, a melybe hullt.

De hagyjuk el a gyászos multakat, —
Ki él: jelent szoret s jövőbe néz.
A mult felett csak sirvirág fakad
Az élet a jelen s jövőn tenyész.

Vészek között se hagyjon el a hit.
Ki hinni tud? azé a szebb jövő.
A félelem lever, a hit hevít
S dicsőbb jövőt ígér, mely visszajő.

Mint volt — legyen jövőnkben oly hitünk
S mind visszajő az, a mi elveszett!

Erő a hit, s ha el nem csüggedünk:
A sirból is hozand ki életet.

Higyjünk — a hit fenntart a vész között,
Erőt merít hitéből a kebel.
Hullámra hogyha hullám tüközött
El nem borít, hanem fölebb emel.

Az él, ki hisz. A csüggedés: halál;
Végpercben is reményl a nagy beteg.
Uj életet sirájból az talál
Ki sorscsapás ölén sem csüggedett.

Higyjünk. Az óra újra ütni fog
Mely tette hív, a melyben tenni kell.
Egy csétra két barát együtt rohog,
És szent ügyünk győzelmet ünnepel.

PAP GÁBOR.

Történelmi kalászatok.

Első Miksa császár összejövetele Magyar, Cseh, Lengyelország királyaiival: III-ik László, Lajos, Zsigmonddal és az osztrák hással kötött házasság frigy.

(Folytatás).

Máj. 20 reggel hét órától délután egy óráig tartott a tanácskozás, melynek eredménye feltevésként a császár és két király tanácsosai előtt.

